
СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Агніі, Валяр'яна, Ільі, 
Максіма, Яўгена.
К. Яны, Балажэя, Іпаліта.

Месяц
Першая квадра 
4 лютага.
Месяц у сузор’і Цяльца.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня
   дня

Мiнск — 8.52 17.55 9.03

Вi цебск — 8.47 17.40 8.53

Ма гi лёў — 8.43 17.45 9.02

Го мель — 8.34 17.47 9.13

Гродна — 9.07 18.11 9.04

Брэст — 9.02 18.16 9.14

— Ган на, ты пе ра са лі ла!
— Бо ра, на пэў на, гэ та 

та му, што я вель мі ка хаю 
ця бе!

— Гэ та ж як трэ ба мя-
не ка хаць, каб пе ра са ліць 
чай?!

На пры ёме ў док та ра:
— Док тар, мне штось ці 

ста но віц ца горш!

— Гэ та ў вас, да ра жэнь кі, 
гро шы за кан чва юц ца.

Шмат хто ка жа, што дып-
лом — гэ та па пер ка. Я, як 
ча ла век з вы шэй шай аду-
ка цы яй, ма гу ад каз на за-
явіць, што дып лом — гэ та 
кар дон ка.

— Ска жы це, як ад роз-
ніць са праўд на га 
мар жа ад ама та-
ра?

— Лёг ка! Са-
праўд ныя мар жы 
ку па юц ца го лы-
мі.

— Гэ та зна-
чыць, тыя, хто ку-
па ец ца ў адзен ні, 
не мар жы?

— Не. Гэ та ры-
ба кі.

УСМІХНЕМСЯ
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2 лютага 2017 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым значком, носяць рэк   ламны ха рак тар. Адказ-
насць за змест рэкла мы ня суць рэкла ма даў цы.

М 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
П 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

3 ЛЮ ТА ГА

1700 год — па ча ла ся Паў ноч ная вай на — вай на 
ка а лі цыі еў ра пей скіх дзяр жаў пад наз вай Паў-

ноч ны са юз (Да нія, Сак со нія, Ра сія, Рэч Па спа лі тая, Пру сія) 
су праць Шве цыі за па на ван не на Бал тый скім мо ры. З 1704 
па 1709 год асноў най арэ най ба я вых дзе ян няў бы ла Бе-
ла русь, якая па нес ла вя лі кія стра ты. Вай на пра цяг ва ла ся 
21 год і за вяр шы ла ся па ра жэн нем Шве цыі.

1912 год — на ра дзіў ся (в. На вад вор цы, ця пер у 
Слуц кім ра ё не) Яў хім Ко хан, бе ла рус кі па эт. 

Аў тар лі рыч ных вер шаў, якія ў 30-я га ды XX ст. бы лі доб ра 
вя до мыя шы ро ка му ко лу чы та чоў. Яго са ма быт ны та лент 
ад зна чыў Кузь ма Чор ны. На жаль, збор нік паэ зіі Яў хі ма Ко-
ха на так і не вый шаў. Пад час жорст кіх па лі тыч ных рэ прэ сій 
ма ла ды па эт па лі чыў за леп шае знік нуць з лі та ра тур на га 
не ба схі лу. Толь кі ў 60-я га ды ён даў аб са бе знаць асоб ны-
мі вер ша мі на ста рон ках ча со пі са «Ма ла досць» і «Лі Ма». 
Па мёр у 1993 го дзе.

1927 год — поль скія ўла ды рас стра ля лі ў мяс тэч ку 
Ко са ва Па лес ка га ва я вод ства дэ ман стра цыю 

пра цоў ных, якія вы сту пі лі ў аба ро ну Бе ла рус кай ся лян ска-ра-
бот ніц кай гра ма ды, над якой на віс ла па гро за су да: 6 ча ла век 
бы ло за бі та, не каль кі дзя сят каў па ра не на. Гра ма да пад рых-
та ва ла ня ма ла вы ступ лен няў ся лян су праць пад атко ва га 
пры гнё ту, за вы зва лен не па літ вяз няў і інш. Яна вя ла ра зам 
з Та ва рыст вам бе ла рус кай шко лы куль тур на-асвет ную ра бо-
ту. Урад, на па ло ха ны раз ма хам на цы я наль на-вы зва лен чай 
ба раць бы, раз гра міў Гра ма ду, па ча лі ся ма са выя во быс кі 
і арыш ты. Без зго ды сей ма бы лі арыш та ва ныя кі раў ні кі 

Гра ма ды — дэ пу та ты Б. Та раш ке віч, С. Рак-Мі хай лоў скі, 
П. Ва ло шын і ін шыя. У 1928—1929 га дах ад быў ся пра цэс над 
56 кі раў ні ка мі і ак ты віс та мі Гра ма ды, якія бы лі асу джа ныя на 
доў гія тэр мі ны зня во лен ня. Спра ву Гра ма ды ў 1928 го дзе 
імк нуў ся пра цяг нуць па соль скі клуб «Зма ган не».

1943 год — на ра дзіў ся (в. Ва ліц каў-
шчы на Мінск ага ра ё на) Ула-

дзі мір Сяр ге е віч Ула шчык, бе ла рус кі ву чо ны 
ў га лі не фі зіч най ме ды цы ны, ака дэ мік НАН 
Бе ла ру сі, док тар ме ды цын скіх на вук, пра-
фе сар, за слу жа ны дзе яч на ву кі Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. У 1986—1993 га дах — мі ністр 
ахо вы зда роўя Бе ла ру сі, у 2005—2010 га-
дах — ды рэк тар Ін сты ту та фі зі я ло гіі НАН 

Бе ла ру сі. Аў тар больш як 600 на ву ко вых прац, у тым лі ку 
30 ма на гра фій, 80 вы на хо дак і па тэн таў. На ву ко выя да сле-
да ван ні пры све ча ны праб ле мам фі зіч най ме ды цы ны і ме ды-
цын скай тэх ні кі. Лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі.

1966 год — са вец кая аў та ма тыч ная стан цыя «Ме-
сяц-9» упер шы ню ў све це ажыц ця ві ла мяк кую 

па сад ку на Ме сяц. У 1911 го дзе Кан стан цін Цы ял коў скі ска заў 
пра ро чыя сло вы: «Ча ла вец тва не за ста нец ца веч на на Зям лі, 
але ў па го ні за свят лом і пра сто рай спа чат ку ня сме ла пра кра-
дзец ца за ме жы ат мас фе ры, а за тым за ва юе са бе ка ля зям ную 
пра сто ру». І з гэ та га мо ман ту вя лі кія ро зу мы пла не ты па ча лі 
пра ца ваць над па чат кам рэ аль на га асва ен ня кос ма су.

Мак сім ТАНК, на род ны па эт Бе ла ру сі:
«Уба чыш ка мень — ты яго з да ро гі
Пры мі, каб ін шым ён не за мі наў».

Т
ОЕ, ча го ба я ла ся га доў з во-
сем, з та го ча су, як атры ма ла 
пер шую зар плат ную плас ты ка-

вую карт ку, зда ры ла ся-та кі. Бан ка мат 
яе «з'еў». Ха ця, ка лі больш дак лад на, 
не бан ка мат, а ін фа кі ёск. І не «з'еў», а 
«па да віў ся». Што яшчэ больш, як вы-
свет лі ла ся, сі ту а цыю ўсклад ні ла.

Не спа дзя ван ка гэ та зда ры ла ся са 
мной на ўва хо дзе ў мет ро. Ля це ла-спя-
ша ла ся, і рап там — як абу хом па га ла-
ве — гэ та ж лю ты на два рэ, а пра яз ны ў 
кі шэ ні на сту дзень! У тра лей бу се, на ват 
не зда гад ва ю чы ся пра тое, «зай цам» 
пра еха ла, а вось у пад зем цы за та кія 
фо ку сы ма еш усе шан цы ад тур ні ке та па 
на гах атры маць. Яшчэ і гроз ная ка бе та 
на вар це ля буд кі ста іць. Ка ра цей, бяс-
плат на не пра ско чыш. І чар га да кас — 
ледзь не на ву лі цы па чы на ец ца...

Ха ця ча го яны, дзі ва кі, ста яць-га ру-
юць? — па ду ма ла ся. Вунь аж но ча ты ры 
ін фа кі ёс кі ві сяць ка ля тых кас, і ні вод на га 
ча ла ве ка ля іх. Гэ та ж так прос та: пры-
клаў да спе цы яль най на леп кі плас ты ка-
вую карт ку пра яз но га, уста віў у ад ту лі ну 
пла цеж ную карт ку, па на ціс каў на сен сар-
ным эк ра не ад па вед ныя кноп кі — мак-
сі мум пяць хві лін, і пра яз ны па поў не ны, 
ні я кі тур ні кет не страш ны. З та кі мі ап ты-
міс тыч ны мі дум ка мі я ўпэў не на на кі ра-
ва ла ся да зя лё най скры ні на сця не, што 
пры ваб лі ва міг це ла яр кім эк ра нам.

Зра біў шы па трэб ныя ма ні пу ля цыі з 
пра яз ным, вы браў шы ўжо на эк ра не ча-
со вы ад рэ зак і від транс пар ту, уста ві ла 
пла цеж ную карт ку ў «рот» цу да-ма шы-
не. Тая ўсхліп ну ла, не як сла ба па цяг ну ла 
да ся бе мой «плас тык» і за ціх ла, пра цяг-
ва ю чы па тра ба ваць з эк ра на «ўстаў це 
кар ту». Пра кля ты аў та мат, не па кі нуў шы 
на ват кра ёч ка карт кі, каб мож на бы ло 
вы ха піць яе з па шчы, так і не за браў яе 
ку ды трэ ба: яна за храс ла ў шчы лі не — ні 
ту ды, ні сю ды... Мая, зя лё нень кая, лю бі-
мая, на якой — увесь бюд жэт!

К
РЫ ХУ па га ва рыў шы з аў та ма-
там, ска рыс таў шы ўвесь па тэн-
цы ял уз дзе ян ня ад ула годж ван ня 

да пра мых па гроз, не атры маў шы жа да-
на га вы ні ку і ста ра ючы ся не па ні ка ваць, 
я на бра ла тэ ле фон ны ну мар, на пі са ны 
на ін фа кі ёс ку. Су пра цоў ні ца бан ка, якая 
прад ста ві ла ся Дзі я най, вет лі ва вы слу ха-
ла эма цы я наль ны ма на лог і... па пра сі ла 
ска заць ёй ну мар ін фа кі ёс ка (дзе ля ча го 

ён быў па трэ бен, я так і не зра зу ме ла). Ну-
ма ра та го, як вы ўжо, пэў на, зда га да лі ся, я 
не знай шла. Та ды вет лі вая Дзі я на па пра-
сі ла па шу каць яго... на су сед ніх бан ка ма-
тах і ін фа кі ёс ках. На злос ную цёт ку, якая з 
тэ ле фо нам у ру цэ агля дае ўсе аў та ма ты, 
за гля дае ім на дно і ледзь не ню хае іх, 
па ча лі ўжо азі рац ца лю дзі. Вы ні кам гэ-
тых ма неў раў стаў па ды ход ахоў ні ка мет-
ра па лі тэ на. Да знаў шы ся, у чым спра ва, 
ён так са ма па спра ба ваў угле дзець той 
ня шчас ны ну мар, але, пе ра ка наў шы ся 
ў без вы ні ко вас ці та кіх на ма ган няў, спа-
слаў ся на служ бу і па жа даў мне пос пе ху 
ў ма ёй ня лёг кай спра ве.

Дзі я на цярп лі ва ча ка ла на тым кан-
цы про ва да (што ёй, гро шы ж «ка па лі» 
з май го ма біль на га). На рэш це на маё 
з'ед лі вае пы тан не, на што ўсё-ткі ну мар, 
ка лі я ра зоў двац цаць ужо па ве да мі ла 
дак лад нае мес ца зна хо джан не та го ня-
шчас на га аў та ма та, дзяў чы на ўздых-
ну ла: «Доб ра, па шу каю спе цы я ліс та». 
Прай шло яшчэ хві лін дзе сяць. Вы ду ма-
е це, што я па чу ла на рэш це? Пра віль на: 
«На жаль, усе на шы спе цы я ліс ты за ня-
тыя, вы ехаць да вас ні хто не мо жа». На 
маё ўжо шчы ра абу ра нае «дык што мне 
за га да е це ра біць?!» Дзі я на ні я ка ва та 
па маў ча ла, а по тым па-змоў ніц ку пра-
па на ва ла: «А вы па спра буй це карт ку 
чым-не будзь да лей пра штурх нуць...»

Н
І ЧО ГА не за ста ва ла ся, як ска-
рыс тац ца па ра дай кам пе тэнт-
на га спе цы я ліс та. З да па мо гай 

пра яз но га, ры зы ку ю чы стра ціць і яго, 
я на ціс ну ла на за храс лую карт ку, што 
пра гледж ва ла ся ў шчы лі не аў та ма та. 
Ён не за да во ле на рох нуў і карт ку на рэш-
це глы нуў. Праз хві лі ну на пі саў шы на 
эк ра не, што «ча со ва не пра цуе», мае 
плас ты ка выя гро шы ма шы на та кі вы-
плю ну ла. Дзі я не я ска за ла «дзя куй». Тая 
па блаж лі ва ад ка за ла «ня ма за што». Аб 
тым, каб па пра сіць пра ба чэн ня, у яе, 
на пэў на, і дум кі не ўзнік ла.

Гіс то рыя гэ та каш та ва ла мне, акра мя 
па тра ча ных нер ваў, со рак хві лін ча су, 
са рва най су стрэ чы (а каб я спя ша ла-
ся на са ма лёт, на прык лад?), спі са най з 
тэ ле фо на круг лень кай су мы. Пра яз ны 
я па поў ні ла ўжо тра ды цый ным спо са-
бам — стаў шы ў чар гу да ка сы. Не ве-
даю, ці хут ка я асме лю ся (дый ці асме-
лю ся ўво гу ле) пай сці па аль тэр на тыў-
ным шля ху, збо чыў шы да ін фа кі ёс ка.

П
А КУЛЬ ста я ла ў чар зе, шмат пра 
што па спе ла па ду маць. Ус пом-
ніць ін шыя «ля пы», якія зда ра-

лі ся на роў ным мес цы пры вы ка ры стан ні 
су час ных тэх на ло гій (пра тое, як у вёс-
цы ў ад ну ву лі цу кам п'ю тар не зна хо дзіў 
наз ву гэ тай ву лі цы, а без яе ад маў ляў ся 
афарм ляць апе ра цыю, я ня даў на пі са ла). 
Па раз ва жаць чар го вы раз пра тое, што 
ка лі мы ўжо пра цу ем над ства рэн нем ін-
фар ма цый на га гра мад ства, на зваў шы 
яго ад ным з дзяр жаў ных пры яры тэ таў, 
дык не вар та за бы ваць пра су пра ва джэн-
не гэ тых но вых ін фар ма цый ных тэх на ло-
гій, якое за ле жыць вы ключ на ад лю дзей. 
Каб на тых жа бан ка ма тах ві се ла ін струк-
цыя (па жа да на не на ад ной мо ве), што 
ра біць у тым ці ін шым вы пад ку. Каб тэр-
мі на лы ў ма га зі нах ста я лі якас ныя, каб 
тыя ж карт кі не вы хо дзі лі са строю раз 
на паў го да (коль кі ра зоў бы ла за мя жой, 
а толь кі ў нас ба чы ла, як ка сір ка, каб 
карт ка спра ца ва ла ў тэр мі на ле, на дзя вае 
на яе цэ ла фа на вы па кет). Каб ура чы не 
ле на ва лі ся за паў няць элект рон ныя рэ-
цэп ты (ма ці ня даў на па чу ла ў па лі клі ні цы: 
а яно вам трэ ба?). Каб ін тэр нэт-бан кінг 
мож на бы ло пад клю чыць, не ады хо дзя чы 
ад кам п'ю та ра, а не па та кой, па да зраю, 
вы ключ на на шай схе ме: «за поў ні це за-
яў ку, па кінь це паш то вы ад рас, мы вам 
вы шлем на яго да га вор, вы яго пад пі-
ша це, ад пра ві це на зад, і та ды мы вас 
пад клю чым...» Па куль жа да во лі час та 
ў нас атрым лі ва ец ца, як у анек до це пра 
япон скую на ва ро ча ную бен за пі лу і су ро-
вых сі бір скіх му жы коў. (Па мя та е це, пра-
экс пе ры мен та ваў шы з бяр вё на мі роз най 
таў шчы ні, з які мі пі ла лёг ка спра ві ла ся, 
у яе ўткну лі жа лез ны лом і пай шлі зноў 
ва ліць лес ся ке ра мі.)

А 
ЯШЧЭ я ўспом ні ла, што лі та-
раль на праз не каль кі дзён мы 
ад кры ва ем бяз ві за вы ўезд праз 

аэ ра порт і ча ка ем шмат ту рыс таў. І ўя ві-
ла, што б ра біў на ма ім мес цы пры ез джы 
еў ра пе ец, ра шыў шы на быць бі лет на 
мет ро (а што ён пад аў ся б да ін фа кі ёс ка, 
дык гэ та дак лад на, бо ў мно гіх кра і нах 
аль тэр на ты вы гэ та му спо са бу ў вы гля-
дзе ка сі раў ужо даў но ня ма). І што б ён 
рас ка заў пас ля пра свае мін скія пры-
го ды до ма.

Яны ж, дзі ва кі, анек до та пра бен за-
пі лу і лом не ве да юць...

Але на ЛЯЎ КО ВІЧ. alena@zviazda.by

� 3, пятніца, 0.00 – 4.00
4, субота, 23.30 – 24.00
5, нядзеля, 0.00 – 6.30
6, панядзелак, 23.00 – 24.00
7, аўторак, 0.00 – 9.00
8, серада, 22.30 – 24.00
9, чацвер, 0.00 – 11.30
11, субота, 8.00 – 16.00

13, панядзелак, 14.30 – 22.30
16, чацвер, 4.00 – 9.00
17, пятніца, 21.30 – 24.00
18, субота, 0.00 – 20.30
21, аўторак, 0.00 – 9.00
23, чацвер, 5.30 – 19.30
25, субота, 20.00 – 24.00
28, аўторак, 0.00 – 7.00

Фота Соф'і Фота Соф'і КУСЯНКОВАЙКУСЯНКОВАЙ..

Неспрыяльныя дні і гадзіны ў лютым

Не аса біс ты суб' ек тыўНе аса біс ты суб' ек тыў  ��

Без на яў ны раз лік
Ча ла ве чы фак тар ін фар ма цый на га гра мад ства
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